

یلاغ، یکی از زبانی است که بعد از طلاق یا همسر اولش، فشارها و اجبار جامعه او را وارد کرده با مردی متأهل می‌کند. بعد از مدتی بلافاصله از مرد فرزنددار می‌شود. مرد برای اینکه با مسؤلیت جدیدی مواجه نشود، هنگام به دنیا آمدن فرزندانش از لیلای می‌خواهد نوزاد را او بسپارد. بعد از سپردن کودک توسط لیلای به شوهرش، مرد او را به زن و مرد جوانی که خواهان فرزند بوده‌اند، می‌فروشد. این مسأله ضربه جبران ناپذیری بر روح و روان لیلای می‌گذارد. البته نرسد نیز بعد از مدتی او را می‌کند.

بعد از تصویب قانون حمایت از خانواده از سال ۱۳۴۶ مسأله چندهمسری مردان تا حد زیادی محدود شد. بعد از انقلاب نیز - هرچه این قانون در سال ۵۸ ملغی اعلام شد - اما ازدواج موقت به خاطر استقبال مردم و فرهنگ جامعه از آن، مورد توجه عموم نبود، تا اینکه بعد از پایان جنگ هشت ساله بین ایران و عراق، یکی از مسؤلیت‌های غیرتبه‌ناظم در سخنرانی نماز جمعه، استدلال کرد که «جنگ باعث بیوه شدن زنان جوان بی‌شماری شده و این امر در حالی است که این زنان به پشتیبانی مادی و معنوی احتیاج دارند. در همین زمان نیز مردان جوان زیادی هستند که توانایی اقتصادی لازم برای تأمین هزینه‌های ناشی از ازدواج ندارند، و می‌تواند بود که «با بدبخت‌های جنسی بی‌مورد مناسب شود و بالا که می‌تواند برای این مقصود در اسلام پیش بینی شده، چرا مورد استفاده قرار گیرد»

مگر چه این امر اعتراض زنان زیادی را برانگیخت، تا اینکه سخنرانی یک نوع گشایش بر روی رویکرد جدیدی در مورد میهنه با منته شد. طرفداران ازدواج موقت، میهنه را راه حل برای پاسخگویی به نیاز جنسی جوانان می‌دانند که آمادگی تشکیل خانواده ندارند. آنها معتقدند به این وسیله می‌توان این فشار و انحرافات اجتماعی را کنترل کرد. طرفداران ازدواج موقت، میهنه را راه حل برای پاسخگویی به نیاز جنسی جوانان می‌دانند که آمادگی تشکیل خانواده ندارند. آنها معتقدند به این وسیله می‌توان این فشار و انحرافات اجتماعی را کنترل کرد. طرفداران ازدواج موقت، میهنه را راه حل برای پاسخگویی به نیاز جنسی جوانان می‌دانند که آمادگی تشکیل خانواده ندارند. آنها معتقدند به این وسیله می‌توان این فشار و انحرافات اجتماعی را کنترل کرد.

## زنان صیغه‌ای از دیروز تا امروز

# حقوقی روشن فریادی خاموش!

سمیه حدیدی

چندی پیش خبری در سایت زنان ایران تحت عنوان «بخش صیغه‌نامه در قم، درج شد. طبق این خبر به منظور جلوگیری از یورش فرهنگی غرب، دو پرک صیغه‌نامه به صورت اعلامیه به طور وسیع بین مردم توزیع شد. به موجب این صیغه‌نامه، افراد با پرک کن این صیغه‌نامه‌ها دیگر نیازی به رفتن به دفاتر ازدواج و طلاق ندارند. در این نوشته‌ها با ذکر حدیثی از امام خمین (ع) به نواب ازدواج موقت اشاره شده است. در ضمن در زیر این صیغه‌نامه از همگان خواسته شده تا آن را تکثیر و پخش نمایند.

واقعیت این است که منتهه پیش از آنکه مورد توجه مردان مجرد قرار گیرد، مورد توجه زنان متأهل قرار گرفته است. مورد بجز اینها و نشانیات خانوادگی، قرار گرفتن بنیان خانواده در معرض طلاق، که ممکن است به هم پاینده شدن واحد خانوادگی منجر شود، مضاف بر اینکه خانواده جدیدی شکل می‌گیرد، قرار بر این گرفته است که با این نوع ازدواج تشکیل شده، ضربه‌های روانی شدیدی که به زنان و کودکان این خانواده وارد می‌شود، از جمله آسیب‌های ناشی از این نوع ازدواج است. البته نوع تمام حمایتها و توجیهاتی که از سوی طرفداران صیغه موقت داشته، هرگز صیغه مقبول جامعه ایرانی نبوده است. حقیقت فرهنگ جامعه نگاه تحقیرآمیز در نسبت به این راهکار دارد. همین عامل باعث شده زنانی که به منتهه می‌دهند، با وجود اینکه در بطن جامعه مورد دانه، به عنوان ازدواج از جامعه و خانواده بزدارند.

تتها، مطلقه با بیوه مبنی بر اینکه برای ایجاد امنیت اجتماعی و قرار بر نگرفتن وی در معرض مفاسد اخلاقی، نیاز به فقر سرپرستی و مراقب (مرد) هست، فقر اقتصادی و فرهنگی، از دست دادن پشتوانه مالی زن و مطلقه با جدا شدن از شوهر خود، فرهنگ و قانون مردسالار ایرانی، عدم حمایت‌های دولتی و اجتماعی در برابر یک زن آسیب پذیر و ده ماه مورد دیگر، از جمله عواملی است که باعث می‌شود در این شرایط، یک زن غم زده میل یابنی خود به کاری دست زند که در تعارض آشکار با جامعه قرار دارد.

تعدد زوجات، حربه مرد علیه کن گشتی پورفاسل - و فیکر سلیه کن دادگستری - با اشاره به سواق ازدواج، مردان در قبال ازدواج موقت از آن، بویگ، در زمان پیغمبر اسلام صیغه وجود داشته، با همان



شده به صورت عدم ثبت ازدواج موقت، گفت: «در صورتی که این ازدواج ثبت نشده و به عنوان ازدواج موقت محسوب شود، هیچ نیازی به مهریه نیست. این امر در صورتی که مرد می‌خواهد قبل از موعد عقد با رابطه کامل کند، بنا بر این در این نوع عقد می‌تواند هر وقت که بخواهد زن را طلاق دهد، بدون هیچ هزینه‌ای و بدون نیاز به مهریه. در صورتی که مرد می‌خواهد با زن ازدواج کند، باید مهریه تعیین کند. این امر در صورتی که مرد می‌خواهد با زن ازدواج کند، باید مهریه تعیین کند. این امر در صورتی که مرد می‌خواهد با زن ازدواج کند، باید مهریه تعیین کند.

فرهنگ جامعه تأکید می‌کند که حتماً باید یک سایه بالای سر یک زن تنها باشد (حتی اگر یک سایه باریک در مآهل باشد) تا بسیاری از خطرات از جانب مرد دیگر متوجه این زن نشود. این امکان وجود می‌آید که یک زن دست به چنین کاری بزند تا حداقل از تعرض مردان دیگر مومن بماند. دکتر اعزازی با اشاره به تأثیر مسائل اقتصادی در این باره گفت: «فضای کلی جامعه بر زن امکان کسب درآمد را نمی‌دهد، زیرا اصولاً به زنان تخصص و حرفه‌ای آموزش داده نشده است. به طوری مثال، برای دختران دیپلمه مساعی با تسهیلات متوسط و دستمزد معقول وجود ندارد. این پژوهشگر افزود: «به نظر می‌رسد شغل و حرفه‌ای که دولت به زن زنان آموزش می‌دهد، شغل و حرفه دنیای مدرن نیست، بنابراین امکان بقای مستقل را در دست داده، مجبور می‌شوند تا به ازدواج بدهند.» شپلا اعزازی با اشاره به اینکه این ازدواج صیغه‌نامه نیست، گفت: «ازدواج بدون پنی از بین رفتن واحد خانواده‌ای که در فرهنگ ایرانی تأکید زیادی بر آن وجود دارد. نتیجه این ازدواج نیز برای مردان جوان زیادی به هم پاینده می‌گردد. از طرفی خانواده کامل است. از طرفی معمولاً زن دوم از زوجین اول باخبر است، در نتیجه فشار زیادی روی زن هست، مضاف بر اینکه جامعه هم برای کار و روی نامی پسند، بنابراین این زن دائماً در حال کتمان حقایق و یک نوع خیانت پسر می‌برد. این حالت برای روانی نامفاد در طولانی مدت می‌تواند آزاردهنده باشد.»

## کدر صورت عدم ثبت ازدواج موقت، ممکن است در آینده برای اثبات زوجیت و حتی برای اثبات رابطه پدر و فرزندی (در مورد فرزند احتمالی) در شرایطی که مرد، زن را رها کند، مشکلات زیادی ایجاد شود

در آرد، در این شرایط ارت و نفعه شامل زن نمی‌شود. این حقوقدان می‌افزاید: «در سال ۱۳۴۶ قانون حمایت خانواده تصویب شد و هیچ اقدامی در این زمینه صورت نگرفت. این امر در صورتی که مرد می‌خواهد قبل از موعد عقد با رابطه کامل کند، بنا بر این در این نوع عقد می‌تواند هر وقت که بخواهد زن را طلاق دهد، بدون هیچ هزینه‌ای و بدون نیاز به مهریه. در صورتی که مرد می‌خواهد با زن ازدواج کند، باید مهریه تعیین کند. این امر در صورتی که مرد می‌خواهد با زن ازدواج کند، باید مهریه تعیین کند. این امر در صورتی که مرد می‌خواهد با زن ازدواج کند، باید مهریه تعیین کند.

اختلافات خانوادگی همسرش را به قتل رسانده بود، زنی به نام «فاطمه» - ۲۶ ساله عصر دیروز در حالی به شدت متحیر شده بود، به او از آن جناب آید متعلق شد. تلاش پزشکان برای زنده ماندن این زن نتیجه‌ای نداشت و او به علت شدت جراحات وارده جان باخت.

پلیس در تحقیقات خود دریافت فاطمه به علت اختلافات خانوادگی با همسرش به نام «حسین علی‌ت»، درگیر شده و توسط او به قتل رسیده است. شوهر این زن دستگیر و جهت تکمیل پرونده تحویل مراجع قضایی شد.

این اخبار تنها نمونه‌ای از همسر کشی است که در سه ماه گذشته در کشور رخ داده است. اکثر این قتل‌ها که در خانواده به وقوع می‌پیوندد، بدون برنامه ریزی قبلی، فرد به لحظه با وسایلی که در خانه موجود است، صورت می‌گیرد. بررسی این پرونده‌ها فقر و بیکاری، مرد مسرور و دختر متعلق مسائل ناموسی و به عنوان به صیغه‌های مشخص در قتل‌زنان به دست همسران نشان می‌دهند.

دکتر قاضی، روان پزشک متخصص است. معمولاً مهم ترین دلیل همسر کشی عبارت از وجود اختلافات شدید روانی در فردی است که مرتکب قتل می‌شود که در بیشتر موارد، روان پریشی عامل چنین وضعیتی است. به نظر می‌رسد نوعی از روان پریشی که همسر کارآگاهان در تحقیقات و پرس و جوهای بی‌ساز و برگ در مورد همسر کشی می‌کنند، به عنوان به صیغه‌های مشخص در قتل‌زنان به دست همسران نشان می‌دهند.

مهم ترین دلیل همسر کشی عبارت از وجود اختلافات شدید روانی در فردی است که مرتکب قتل می‌شود که در بیشتر موارد، روان پریشی عامل چنین وضعیتی است. به نظر می‌رسد نوعی از روان پریشی که همسر کارآگاهان در تحقیقات و پرس و جوهای بی‌ساز و برگ در مورد همسر کشی می‌کنند، به عنوان به صیغه‌های مشخص در قتل‌زنان به دست همسران نشان می‌دهند.

## خشونت، قتل، انتقام و زبانی که بی صدا می میرند

# قوانینی که از زنان حمایت نمی کنند



تحمل خشونت و تشویق به مدارا و تحمل را به زنان می‌آموزد. وی در خصوص تدوین قوانین موجود، شریع کرد: «ناید فراموش کنیم که در هیچ کجای قوانین موجود، همسر زاری است. پرداخته شدن، تلاق و زندان از جمله احکامی است که در دادگاه کیفری به همسرانی که همسران خود را مورد ضرب و شتم قرار می‌دهند، صادر می‌شود. حمیدیت بیان این بخش دانستن و حقوقی، قانونی برای همسر زاری وجود ندارد، با وجود اینکه در دادگاه کیفری ایجاد ضرب و شتم از سوی همسر به صورت قانونی مورد رسیدگی قرار می‌گیرد، اما در دادگاه حقوقی قانونی خاص در زمینه رسیدگی به این موارد وجود ندارد. نبود مراکز حمایتی از زنان به غیر گسترش این پدیده‌ها منجر شده است. طبق آمار ۱۶٪ از مردان زنان مردان قرار می‌گیرند، که از میزان آمار فوق ۱۴٪ درصد به ازای کیفری ۱۵٪، ۶۰٪ ازدواج زوری و ۲۳٪ درصد به ازای ازدواج صیغه موقت می‌شود.

پهرامی، قاضی دیوان عالی عدم وجود قانونی صریح و واضح را از عوامل جری تر مردان در بروز همسر زاری نسبت به زنان دانسته، اما از نبود مراکز افزایش موارد این چنین در جامعه معر می‌کند. وی معتقد است که «۱۰ زن مورد آزار قرار می‌گیرد، فقط یک نفر تصمیم به شکایت می‌گیرد و شکست دادگاری بالایی زنان در کنار عدم طولانی رسیدگی به شکایات از نوع عوامل این مسأله می‌باشد.»

فاطمه حبیبی، رئیس اداره حمایت از حقوق زنان و کودکان قوه قضاییه مسئولان از خشونت از زوج و موجب در فرهنگ های متفاوتی مختلف می‌داند و می‌گوید: «در جوامع حرف زن و نگاه سرد هم خشونت تلقی می‌شود.»

پلیس تحقیقاتی قانونی و بازپرس دادرسی جنایی در پی قتل نوزاد ۱۴ بازپرس دادرسی جنایی در سطح همراه مأموران کلانتری شهرستان اسلام آباد باخون در محل، تحقیقات خود آغاز و مشخص شد متولن زن جوانی است که آثار خشکی در ناحیه گردن و ضربات جافو در بدن وی می‌شهود است. بازپرس و تحقیق در محل جنایت، ایک آگاهی دریافت: «زنیت - ج - تازه هویتش است که هنوز از پیش از یک ماه از رفتن او به خانه بخت نمی‌گذرد. او به طرز عجیبی ابتدا به وسیله یک کورسوی همسر خود در شبس از ناحیه شکم و گلو چند ضربه چاقو به وی وارد شده است.»

زنانی از تمام قسمت‌ها به طور دقیق فیلم، عکس و فیلم‌های از ناحیه لایه و جسد جهت تدفین تحویل خانواده وی شد.

پلیس تحقیقاتی قانونی و بازپرس دادرسی جنایی در پی قتل نوزاد ۱۴ بازپرس دادرسی جنایی در سطح همراه مأموران کلانتری شهرستان اسلام آباد باخون در محل، تحقیقات خود آغاز و مشخص شد متولن زن جوانی است که آثار خشکی در ناحیه گردن و ضربات جافو در بدن وی می‌شهود است. بازپرس و تحقیق در محل جنایت، ایک آگاهی دریافت: «زنیت - ج - تازه هویتش است که هنوز از پیش از یک ماه از رفتن او به خانه بخت نمی‌گذرد. او به طرز عجیبی ابتدا به وسیله یک کورسوی همسر خود در شبس از ناحیه شکم و گلو چند ضربه چاقو به وی وارد شده است.»

## اختلافات خانوادگی همسرش را به قتل رسانده بود، زنی به نام «فاطمه» - ۲۶ ساله عصر دیروز در حالی به شدت متحیر شده بود، به او از آن جناب آید متعلق شد.

# پلیس در تحقیقات خود دریافت فاطمه به علت اختلافات خانوادگی با همسرش به نام «حسین علی‌ت»، درگیر شده و توسط او به قتل رسیده است.

شوهر این زن دستگیر و جهت تکمیل پرونده تحویل مراجع قضایی شد.

این اخبار تنها نمونه‌ای از همسر کشی است که در سه ماه گذشته در کشور رخ داده است. اکثر این قتل‌ها که در خانواده به وقوع می‌پیوندد، بدون برنامه ریزی قبلی، فرد به لحظه با وسایلی که در خانه موجود است، صورت می‌گیرد. بررسی این پرونده‌ها فقر و بیکاری، مرد مسرور و دختر متعلق مسائل ناموسی و به عنوان به صیغه‌های مشخص در قتل‌زنان به دست همسران نشان می‌دهند.

مهم ترین دلیل همسر کشی عبارت از وجود اختلافات شدید روانی در فردی است که مرتکب قتل می‌شود که در بیشتر موارد، روان پریشی عامل چنین وضعیتی است. به نظر می‌رسد نوعی از روان پریشی که همسر کارآگاهان در تحقیقات و پرس و جوهای بی‌ساز و برگ در مورد همسر کشی می‌کنند، به عنوان به صیغه‌های مشخص در قتل‌زنان به دست همسران نشان می‌دهند.

اختلافات خانوادگی همسرش را به قتل رسانده بود، زنی به نام «فاطمه» - ۲۶ ساله عصر دیروز در حالی به شدت متحیر شده بود، به او از آن جناب آید متعلق شد. تلاش پزشکان برای زنده ماندن این زن نتیجه‌ای نداشت و او به علت شدت جراحات وارده جان باخت.

پلیس در تحقیقات خود دریافت فاطمه به علت اختلافات خانوادگی با همسرش به نام «حسین علی‌ت»، درگیر شده و توسط او به قتل رسیده است. شوهر این زن دستگیر و جهت تکمیل پرونده تحویل مراجع قضایی شد.

این اخبار تنها نمونه‌ای از همسر کشی است که در سه ماه گذشته در کشور رخ داده است. اکثر این قتل‌ها که در خانواده به وقوع می‌پیوندد، بدون برنامه ریزی قبلی، فرد به لحظه با وسایلی که در خانه موجود است، صورت می‌گیرد. بررسی این پرونده‌ها فقر و بیکاری، مرد مسرور و دختر متعلق مسائل ناموسی و به عنوان به صیغه‌های مشخص در قتل‌زنان به دست همسران نشان می‌دهند.